

精神文明建设巡礼 JIANSHEXUNLI

JINGSHENWENMING

“花式”过暑假 有学亦有乐

——我市各新时代文明实践阵地纷纷开展暑期“公益课堂”活动

本报记者 王晶晶

暑期课堂“花样”多，孩子有“学”更有“乐”。

游有所学、学有所乐，在实践和体验并重的研学游中拓宽视野、锤炼品格；开展兴趣培训、乐享多彩假期，在形式多样、内容丰富的公益课堂中学习新本领；书香四溢、学无止境，在遨游书海的阅读中汲取知识养分，养成爱读书的好习惯……

今年暑假期间，我市各县区新时代文明实践中心（所、站）以多元化、多种类的方式开展公益课堂活动，为孩子们送上丰富的暑期“大餐”，点亮孩子们有“知”有“味”的暑期生活。

以研促学 “行走的课堂”让知识“活”起来

走出家门，在研学中走进自然，开阔眼界，全面提升青少年的综合素质。

7月26日，潞州区太行街道潞才社区青年之家“童享阳光”组织15名青少年走进市图书馆、市博物馆等地，开展“学”在社区“研”途成长——暑期系列研学之旅。

潞才社区党委书记、社区主任赵路明表示，研学之旅秉承“儿童友好”的理念，通过举办丰富多彩、寓教于乐的实践活动，为青少年成长搭建更加广阔的舞台，让每一个孩子都能在关爱与尊重中快乐成长。

暑假期间，我市各类博物馆成为旅游热门打卡地。其中，堆锦博物馆因为拥有我市重要的非遗文化传承工艺，倍受广大家长和青少年的青睐。

“长治堆锦是我们长治特有的一项传统手工艺。”在长治堆锦博物馆内，堆锦传承人闫向军向学生们讲解了堆锦的独特之处。讲解结束，孩子们又沉浸式体验了长治堆锦的制作。实践是最好的教科书。

潞州区下南街小学组织部分师生走进上党区振东集团中草药研发中心，开展“行走的课堂——我是小小李时珍”中医药主题研学活动，近距离接触各类中药材标本，让学生们认识中医、了解中医，进而传承和发扬中医药文化。

长治学院博物馆通过沉浸式的高校博物馆研学体验，让青少年化身“小小博物馆讲解员”，感受晋东南地区历史文化的魅力，培养中华优秀传统文化的守护者和传承人。



长治市红十字会与广场东社区联合开展“安全小卫士”暑期研学活动。长治市红十字会提供



潞城区滨河社区“红领巾驿站”的暑期课堂上，舞蹈老师详细讲解动作要领。潞城区文明办提供

统文化的守护者和传承人。

沁县少工委组织开展“寻访美丽家乡 童心逐梦未来”红领巾暑期研学活动，引领少先队员们亲近自然，融入社会，拓宽视野，在实践中学习，在学习中成长。

读万卷书，行万里路。一位学生家长感慨道：“以前暑假常给孩子报补习班，今年孩子参加了研学活动，他说很有意义，开阔了眼界，增长了见识，激发了学习动力。”

丰富多彩的研学课程和体验活动，为孩子们打造了寓教于乐的实践课堂，让他们健康快乐成长。

兴趣培养 多元化课程 添彩假期时光

“注意看我的手型，动作要做到位。”7月23日，在潞城区滨河社区“红领巾驿站”的暑期课堂上，舞蹈老师详细讲解着动作要领。

暑期到来后，为更好地满足各社区青少年素质提升需求以及孩子们

的看管需求，团市委联合团潞城区委打造“家门口的少年宫”，让孩子们近距离享受社区教育资源。

“家门口的少年宫”项目聚焦服务青少年健康成长，由潞城区青年之家具体实施。目前，该项目主要在潞城区滨河社区、学府社区、南华社区三个社区开展。项目通过在社区中心开设篮球、舞蹈、绘画、书法、乐器及中国武术等兴趣课堂，组织红色研学、非遗传承等研学活动，策划文化节、体育竞赛等，吸引青少年参加，引导青少年挖掘自身的闪光点，培养自信心，树立正确的价值观。

在武乡县丰州镇河西社区佳惠小区，针对易地搬迁社区内的小朋友们在亲情陪伴、学业辅导等方面存在的普遍性需求，大学生志愿者将“把兴趣课堂带入基层社区”的理念作为本次“三下乡”暑期社会实践活动的重点目标，在陪伴与关爱的同时，为社区的小朋友播下兴趣的种子。

长子县丹顺社区新时代文明实践站除开设2024年儿童暑期陪学班服务

外，还精心设计手工绘画、体育竞技、阅读分享、安全知识讲座等一系列寓教于乐的活动课程，全方位提升孩子们的学习兴趣、动手能力和综合素质。

体验非遗技艺，感受文化魅力。这个夏天，青少年儿童在沉浸式文化体验中，读懂中华文化、热爱中华文化、传承中华文化，乐享文明实践文化“大餐”。

遨游书海 沉浸式阅读 浸润书香童年

读书不觉夏日长，芬芳书伴伴成长。进入暑期，新一波“读书学习热”在我市升温，不少居民进入图书馆、书店，畅游书海、充电蓄能，尽享书香之夏。

长治新华书店联合北京四中网校举办大型“暑期读书月”活动，北京四中教师为读者朋友、爱好文学的学生进行传道授业，参与活动的读者和学生纷纷席地而坐，和老师一起品读了《红楼梦》《鲁迅小说集》等经典文学著作。

在潞州区图书馆的党群阅读空间里，一场主题为“发现读书之美”的阅读分享会正在进行，长治学院中文系老师给大家分享了读书的体验和感受，家长与孩子们认真聆听、共同学习。

沁源县图书馆以“快乐暑假 阅读相伴”为主题，创新学习形式，开设“暑期优秀影片展播”“快乐暑假创意美术课程”“21天阅读打卡活动”等课程，将学科与阅读、阅读与实践相融合，致力于让同学们度过色彩斑斓的暑假之旅。

黎城县新华书店也通过增设阅读区域，上新图书吸引了更多读者的到来。正在暑假中的小学生李鋆阜和他的小伙伴被儿童读物深深地吸引，手拿着书本，沉浸在读书的世界里，享受阅读带来的欢乐。

据长治新华书店工作人员介绍，暑期书店人流量明显增大，以学生为主，教辅类和故事类图书比较受孩子们欢迎。为了给孩子们提供良好的阅读环境，新华书店还推出一系列儿童读物折扣优惠和买赠活动，吸引更多热爱阅读的孩子在书店“充电”过暑假。

快乐暑假正当时，丰富多样的新时代文明实践暑期“公益课堂”活动，让更多青少年收获知识、陶冶情操、强健体魄、快乐成长，度过一个健康、愉快、安全、充实的假期。